

## ЮБИЛЕИ И ДАТЫ



### **ВАЛЕНТИН ПЕТРОВИЧ ЧЕРНЫХ** (к 70-летию со дня рождения)

5 января 2010 г. исполнилось 70 лет ректору Национального фармацевтического университета Валентину Петровичу Черных, члену-корреспонденту Национальной академии наук Украины, лауреату Государственной премии Украины, доктору фармацевтических наук, доктору химических наук, профессору.

Валентин Петрович прошел путь от студента, аспиранта, ассистента, доцента, профессора, заведующего кафедры, декана, проректора по учебной работе до ректора Национального фармацевтического университета, который возглавляет с 1980 г.

В. П. Черных много лет отдал служению благородной миссии – подготовке специалистов для фармацевтической отрасли, подготовке научных и научно-педагогических кадров, перестройке и реорганизации Национального фармацевтического университета, главного фармацевтического высшего учебного заведения Украины с 200-летней историей, реформированию высшего фармацевтического образования и фармацевтической отрасли Украины.

Под руководством выдающегося организатора Харьковский фармацевтический институт, в котором учились 1600 студентов по одной

специальности "Фармация" и работали 6 докторов наук и 73 кандидата

наук, вырос в уникальный научно-образовательный комплекс – Национальный фармацевтический университет. Сегодня здесь учатся 17.5 тысяч студентов по 14 специальностям и осуществляют научно-педагогическую деятельность 110 докторов наук и 500 кандидатов наук, с 1980 г. подготовлено более 130 докторов наук и около 650 кандидатов наук.

По рейтингу ЮНЕСКО среди 200 лучших университетов Украины НФаУ имеет один из наивысших показателей качества научно-педагогического потенциала – 83%. За последние 15 лет в НФаУ открыто 13 новых специальностей, Институт повышения квалификации специалистов фармации, колледж. На протяжении всего периода управления университетом В. П. Черных обеспечено стабильное финансовое положение вуза, создана эффективная система социальной защиты сотрудников и студентов.

Национальный фармацевтический университет – университет европейского уровня, обеспечивающий комплексную подготовку специалистов высокого качества, в котором получили высшее фармацевтическое образование свыше 50 тысяч специалистов, среди которых более 6 тысяч магистров фармации для 82 стран мира.

Научное наследие Университета – это более 490 учебников и учебных пособий, 300 монографий, более 1100 патентов, разработан и внедрен в производство 261 новый лекарственный препарат. В НФаУ созданы и плодотворно работают 16 научных школ.

В. П. Черных – инициатор и один из авторов разработки Концепции развития фармацевтической отрасли и образования Украины, расширения спектра специальностей для фармацевтической отрасли, основоположник новейшего направления в фармации: фармацевтической опеки больных, системы контроля качества лекарств, в т. ч. внедрения биоэквивалентности на принципах надлежащей клинической практики, в соответствии с мировыми требованиями.

Для повышения авторитета и признания на государственном уровне фармацевтической отрасли по инициативе и при непосредственном участии Валентина Петровича в Украине установлен профессиональный праздник – "День фармацевтического работника Украины", учреждена новая государственная награда – почетное звание "Заслуженный работник фармации Украины".

Валентин Петрович выдающийся ученый в области органической химии, труды которого широко известны научному сообществу Украины и зарубежья. Он является автором более 1100 публикаций, среди которых учебник "Органическая химия" в 3-х томах, удостоенный Государственной премии Украины в области науки и техники в 2000 г., первый учебник для высшего фармацевтического образования Украины. Новизну и приоритетность научных исследований ученого подтверждают 114 патентов Украины и России, 348 авторских свидетельств. При его участии основано новое научное направление – синтез биологически-активных веществ – производных дикарбоновых кислот, создание на их основе различных гетероциклических структур и исследование путей циклизации полифункциональных реагентов в ансамбле гетероциклов. В. П. Черных создана отечественная школа химиков-синтетиков, в рамках которой подготовлено более 60 докторов и кандидатов наук и разработано 16 новых лекарственных препаратов. По итогам многолетних научных исследований в области синтеза биологически активных веществ в 1997 г.

он избран членом-корреспондентом НАН Украины.

В. П. Черных, известный государственный и общественный деятель, инициатор издания 7 научных журналов ВАК Украины, на протяжении 30 лет работал в Экспертных советах ВАК СССР и Украины. В настоящее время Валентин Петрович возглавляет республиканскую Проблемную комиссию "Фармация" МОЗ Украины, является председателем Научно-методической комиссии по фармации Министерства образования и науки Украины, членом Президиума Фармакопейного комитета МОЗ Украины, членом Ученого медицинского совета МОЗ Украины, членом бюро Государственного фармакологического центра по регистрации ЛС и ЛП, членом секции химии и химической технологии Комитета по Государственным премиям в области науки и техники, членом коллегии Госинспекции по контролю качества лекарственных препаратов МОЗ Украины.

В 1999 г. Международный биографический центр и Американский биографический институт признали В. П. Черных одним из 500 наиболее влиятельных и выдающихся ученых мира.

Выдающиеся заслуги известного ученого, педагога, организатора, государственного и общественного деятеля были неоднократно отмечены государством: орденами "Знак Почета", "Трудового Красного Знамени", орденами Украины "За заслуги" I, II, III степеней, князя Ярослава Мудрого V степени, Почетной грамотой Верховной Рады Украины. Валентину Петровичу присвоены почетные звания "Заслуженный изобретатель УССР", "Заслуженный деятель науки и техники УССР".

Научно-педагогическая и академическая общественность, коллектив и студенты Национального фармацевтического университета, коллеги, друзья и ученики от всего сердца поздравляют известного ученого, талантливого педагога, выдающегося организатора и реформатора высшего фармацевтического образования, неутомимого энтузиаста и патриота фармации, жизнь которого является ярким примером преданного служения интересам образования, науки, здоровья людей, интересам Украины.

Новых Вам, Валентин Петрович, свершений и взлетов, неисчерпаемого творческого вдохновения, воодушевления и долголетия на научно-образовательной ниве Украины.

**И.С. Гриценко**, доктор химических наук, профессор,  
первый проректор НФаУ

**С. Н. Коваленко**, доктор химических наук, профессор,  
проректор по научной работе НФаУ

**П. А. Безуглый**, доктор фармацевтических наук, профессор